

民族日报

MINZU RIBAO

民族日报社出版 全国发行

2024年2月19日 星期一

甲辰年正月初十



国内统一连续出版物号:CN62-0004 邮发代号:53-24 总第8863期

民族日报报端 临夏州融媒体中心 花儿临夏APP



铸牢中华民族共同体意识

临夏州融媒体中心 宣

布楞沟村：新春新景新气象

新甘肃·甘肃日报记者 王虎

村史馆、民俗文化展示馆、民族团结广场……农历腊月二十九下午，东乡县高山乡布楞沟村游人络绎不绝，从广河县自驾而来的游客马吉祥带着家人，迎坡而上走进布楞沟村村史馆。

“布楞沟村所处位置山大沟深，过去行路难、住房难、吃水难、上学难、增收难、就医难。如今，家家通了自来水，公路从门前通过，户户住进新农村。”布楞沟村文书、讲解员马春花向游客深情讲述着布楞沟的巨变。

“有了党的好政策，布楞沟彻底摘掉了贫穷落后的标签。”马吉祥是广河一中的老师，趁着寒假，他带家人专程来到布楞沟，实地参观过后，马吉祥被眼前的新景深深震撼。

原来破旧的村庄旧址，已被改造成村史馆、民俗文化展示馆、磨坊体验馆等，游客在了解布楞沟脱贫历史之余，也从中体

验着这里过去的生产、生活习俗。

“近年来，布楞沟村以村史馆红色教育基地为依托、以民俗旅游为主线，利用独特的东乡民俗风情发展文化旅游，新建了民俗体验区、‘农家乐’集群、民俗展示馆、民族团结广场，将布楞沟打造成一个展示脱贫攻坚成果和民族团结新貌的宣传教育基地。”高山乡政协主席、布楞沟村包村工作组组长马帆说。

走出村史馆步行百米，记者来到幸福农家农家乐，砖雕、凉亭、土炕，院子古朴典雅，民俗味十足。

马苦力和马努给正在后厨忙活着做包子、手工面等食材，服务员白哈赛尼将餐具摆放整齐，准备迎接顾客。

“农家乐去年9月正式营业，我们推出了东乡手抓、东乡平伙、鸡尾宴、地锅锅等东乡特色美食，游客在参观游览的同时，能品尝到地道的农家风味。”幸福

家园农家乐负责人马成宝告诉记者，他招聘的10多个工作人员都来自布楞沟村，月薪3500元左右。

马苦力以前在家务农带孩子，收入微薄。自从她来到幸福农家农家乐后，既能照顾家庭，又有稳定收入。

像马苦力这样在家门口就业的布楞沟村人还有很多，随着旅游、养殖产业的蓬勃发展，将为更多村民带来就业机会，村民增收致富路也越来越宽。

马国祥是布楞沟村的养殖大户，5年前，他做起了“羊”生意，他的祥泰养殖专业合作社最多时养了1000多只羊。去年，他却一口气卖了羊，并拆除了旧的圈舍。这是怎么回事？

漏粪板每平方米奖补300元、圈舍每平方米奖补180元……原来，东乡县在2023年着力推动羊全产业链高质量发展，对养殖户进行奖补。为此，去年马国祥看

准时机，投入400万元，将建设一个标准化的养殖场。

这个正在建设的养殖场占地20多亩，8个标准化的圈舍已初具雏形，预计今年7月完工。

“政府对羊产业发展支持力度大，我们养殖户就有了信心和底气。”马国祥说，最近他从外地购买了钢管、水泥等材料，等到天气转暖，就加足马力建设，争取早日运营起来。

布楞沟村文旅产业、养殖产业多点开花、日新月异，村民的日子也随之火红起来。

马帆说，今年布楞沟村将用好活文旅游资源，丰富产品供给，创造更多就业机会，让群众享受实实在在的发展红利。



我省生态环境质量持续巩固改善

近日，记者从省生态环境厅召开的新闻发布会上获悉，2023年以来，省生态环境厅聚焦重点问题、关键领域、薄弱环节，坚持精准治污、科学治污、依法治污，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，全省生态环境质量持续巩固改善。

在打好蓝天保卫战方面，全省生态环境部门扎实开展重污染天气防控、臭氧污染防治、柴油货车污染治理攻坚战，紧盯工业、燃煤、机动车、扬尘“四类污染源”，高质量推进钢铁行业超低排放改造，加快推进65蒸吨及以上燃煤锅炉治理和北方地区冬季清洁取暖改造，强化机动车环境污染防治，严控施工工地扬尘，多点发力、多措并举，推动大气环境质量持续巩固改善。

同时，深入打好碧水保卫战，制定重点流域生态环境保护、长江流域总磷污染控制等规划方案，采取形势分析调度、断面超标风险预警警示和工作约谈等举措，推进重点河流水质改善。扎实开展水质断面消劣行动，全力打好饮用水安全保障保卫战，持续巩固城市黑臭水体整治成效，不断提升工业园区污染防治水平，点面结合、综合施策，着力守护好清澈碧水。

紧盯风险防控，深入打好净土保卫战。紧盯重点区域、行业和污染物，有效防控农用地和建设用土壤环境污染风险，加快实施土壤污染源头管控重大工程、土壤污染风险管控及历史遗留固废整治等项目，统筹推进地下水污染风险管控与修复。持续推进农村人居环境整治，全年完成305个行政村环境整治、26条农村黑臭水体治理任务。

(据《甘肃日报》)

新春走基层

黄河之滨铁花飞 流光溢彩庆新春



2月17日，永靖县在刘家峡镇郁金香广场举行“非遗过大年·文化进万家”打铁花表演，现场火树银花，流光溢彩，吸引了众多居民和游客驻足观赏。

本报记者 史有东 摄

龙年春节 我州文化旅游市场持续火爆

本报讯（记者 赵淑娟）春节期间，我州文化旅游产品供给丰富，种类繁多，文旅市场持续火爆、规范有序。据相关部门统计，春节假期，全州共接待游客147.5万人次，旅游综合收入6.66亿元，实现了人气与收入的双丰收。

节日期间，州县文旅部门组织开展形式多样的文化活动，丰富市民游客文化旅游生活，营造了浓厚的文化氛围。全州共开展96项文化惠民活动，涵盖春晚、社火、送春联书画摄影、文化惠民演出、全民阅读活动、展览展会等，特别是积石山县各安置点开展的“村晚”、文化暖心演出、送春联等活动，给受灾群众送去了欢乐和祝福。

除丰富多彩的文化活动外，我州各重点景区人气旺盛。康乐县白桦林景区游人如织、人气十足，单日最高接待游客突破8000人次，累计接待游客5万人次，营业收入80万元。和政县松鸣岩国际滑雪场内热闹非凡，成为春节旅游“吸金”热门地之一，各种冰雪项目吸引众多游客前来打卡，每天客流量均在8000人左右。临夏市八坊十三巷做足“夜经济”文章，推出巧手刻纸迎新年·共享温馨亲子情、趣味嘉年华等一系列活动，吸引了大批游客；东郊公园除2024年迎新春灯展外，还举办了打铁花非遗表演、冰雪乐园、雪地冰车大赛等活动，成为假期热门景点之一；莲花湖、东干码头、祁杨码头、太极岛等风景区，以美丽的自然风光引来众多游客游玩观赏。

广河县：特色产品走俏春节市场

本报记者 马瑞鹏 通讯员 龙成

春节期间，广河县特色产品迎来销售旺季。手抓羊肉、八宝茶、馓子等富有广河味道的美食纷纷登上百姓餐桌，成为大家消费的“新宠”。

馓子、花馍是广河县有名的传统小吃。每逢重要节日，走亲访友时，家家户户都会以金黄酥脆的馓子和各式各样的花馍招待客人。近日，记者来到县城部分油炸食品专卖店，看到店家正忙着制作馓子，柜台上馓子、花馍等食品备货充足，不时吸引群众进店品尝、购买。

“我们的馓子、花馍特别好吃，春节到了，我给外地的朋友买了一些，让他们尝尝我家乡的特色美食。”消费者马立宁告诉记者。

除了油炸食品，八宝茶作为新宠，也越来越受消费者青睐。在三甲集盛世碧峰八宝茶车间里，生产线上技术人员将冰糖、枸杞、核桃仁、桂圆、葡萄干等八宝茶配料进行挑选打包，通过线上线下方式销往省内外。

车间负责人马正虎介绍，春节期间，该公司的八宝茶订单量持续走高，除了省内需求外，也受到了北京、上海等省外客户的青睐。

广河县特色产品走俏市场的背后，是该县不断推动美食产业发展结出的累累硕果。近年来，该县按照州上大力推进美食百亿级产业发展要求，持续打响叫亮广河美食产业金字招牌，培育壮大发展以牛肉拉面、甜醅、油炸食品、生态牛羊肉为主的美食产业，进一步加大电商产业扶持力度，不断拓宽广河特色产品销售路子，为乡村振兴和经济社会高质量发展提供了强力支撑。



近日，由省文旅厅主办、州文旅局承办的“情系灾区、祝福积石、文化暖心”演出活动在积石山县地震灾区安置点举办，让灾区群众过上快乐年。 本报记者 史有东 摄

节日坚守



新闻工作者的“敬业福”

本报记者 张琳

每到春节假期，新闻工作者总会用镜头记录那些默默坚守工作岗位的劳动者们，通过“新春走基层”形式，为大家奉上浓浓年味，感知火热的文旅市场和精彩的文化生活。

但今天，我们要把镜头转向这些新闻的背后，感受一下新闻工作者的别样情怀。

除夕当天，临夏州融媒体中心新闻采编部记者汤雯琛和她的搭档们，一大早就来到积石山县肖红坪村受灾群众安置点，沉浸式采访受灾群众对新年生活的美好期盼。

“积石山县安置点群众的除夕怎么过？跟随州融媒体中心记者的镜头一起去看看。”汤雯琛用拉家常的方式，记录了村民樊学强一家人过年的喜庆场面。

“采访中，看见我正向大家介绍年夜饭桌上的美食，一位阿姨特别热情地把刚蒸好的胡萝卜包子塞给我，让我也尝尝味道。”这个细节，让汤雯琛特别感动，“虽然不能和家人一起吃年夜饭，但老乡们没把我们当外人，这一刻，感觉我们的值班值守也有了意义。”

记者像“小蜜蜂”一样，在一线忙碌采访，编辑们同样在另一端守候。

每晚7时，正当人们走亲访友相聚吃饭、或是呼朋结伴去八坊十三巷和东郊公园赏灯夜游时，位于新闻商厦的州融媒体中心民族日报编辑部的夜班人员而言，此时正是大家“夜生活”的开始。从选稿、改稿到排版、校对，环环相扣，马不停蹄。

素有“民族日报娘子军”之称的她们，忙起来就像个旋转的陀螺，连喝水和上厕所的时间都没有。有时凌晨突然来了重要稿件，做好的版面必须推翻重做，编辑马介婷说：“越是节假日，我们越要绷紧弦、站好岗，保证报纸正常出版，认真负责地当好新闻守夜人。”

这个春节，和政县融媒体中心的记者白新辉和他的同事们同样也没闲着。正月初六，他们接到了“2024我们一起在和政过年”春节文艺演出活动以及城关镇张家庄村秧歌表演两个采访任务，同一天两场活动，让白新辉和他的同事们忙个不停。

“这边刚拍完文艺演出中的10个节目，摄像机就没电了，我们马不停蹄回到单位换了电池，又拍了年味十足的‘舞狮’‘妖婆’‘太平鼓’表演。”当看到自己采写的新闻在县融媒体中心微信公众号上及时发出，并被大家争相转发到朋友圈时，白新辉感觉所有的付出都有了回报：“虽然不能陪伴家人，但本职工作所需，作为一名新闻工作者，我感到很欣慰。”